

徹查火災顯擔當

大埔宏福苑火災獨立委員會昨日舉行指示會議，宣布下月19日舉行首場聽證會。委員會運作公開透明、成員專業權威，充分體現特區政府認真處理火災善後、為香港整體利益負責的施政擔當；展現其以行動回應民意、以改革守護安全的決心。獨立委員會的調查結果，將是特區政府日後推動多個領域改善措施、堵塞漏洞的重要基礎，相信委員會將全力以赴查明真相、提供切實可行、具建設性建議，以利特區政府從制度上防範悲劇重演、保障市民安居樂業，不負公眾期望。

大埔宏福苑火災造成重大人命傷亡，牽動全港市民的心。特區政府迅速成立的獨立委員會，昨日上午在中環展城館舉行指示會議，為日後聽證會的安排作出部署。特區政府代表在會上發言表示高度重視調查，會全力配合和協助獨立委員會的工作。

委員會主席、資深法官陸啟康闡述委員會的核心調查方向，主要分為兩大範疇：其一是宏福苑火災的成因、蔓延及造成傷亡的相關問題；其二是大型樓宇維修工程各環節是否存在涉貪及圍標等問題。委員會將圍繞這兩大方向，檢視現行相關法律的規管及懲罰是否足夠，並提出相應建議。

委員會首席代表大律師杜淦坤在會上透露，委員會已掌握到「非常有用和重要的證據」，對火災成因、相關事實及系統性問題已有相當了解，調查顯示存在「一系列結構性問題」，這些問題是「不可接受、不可忽視」的，必須在日後的聽證會上向公眾披露並作出解釋。此番表述說明，委員會的調查工作正在有序推進，且已取得實質性進展，也預示未來聽證會將直指制度漏洞與監管失效的核心。

行政長官李家超上月在立法會明確表示，政府會循五個領域展開改善措施，包括成立「強化消防安全部門工作組」、強化《建築物條例》及《建築物

推動改革保安居

管理條例》、加強工地安全措施、提升「招標妥」功能等，每一項都直指宏福苑大火暴露的監管盲點。這些改革措施將建基於獨立委員會的調查結果之上，足見調查工作的重要性。

委員會的組成兼顧專業性與公信力。由資深法官主持，配以具公共政策與大型工程管理經驗的委員，確保審視工作既能嚴守司法中立原則，又能貼近實際操作層面。更關鍵的是，行政長官李家超賦予委員會「備用權力」，若遇障礙，可建議轉為法定調查委員會，行使傳召與強制取證權。這種「柔性啟動、剛性備援」的設計，既避免法定程序冗長拖沓，又保留必要時突破障礙的機制，堪稱務實而前瞻的制度創新。

值得注意的是，委員會的調查範圍並不局限於宏福苑本身，而是關乎全港其他屋苑的大維修翻新工程。委員會須審視各階段是否有系統性問題、監管是否足夠，確保同類悲劇不會再次發生。這種標本兼治的取向，顯示特區政府並非僅着眼於單一事故的技術歸因，而是致力於從根源上排查隱患，推動行業治理和制度優化。

昨日的指示會議開放予公眾旁聽，公眾的踴躍參與，充分顯示火災善後受到社會高度關注。市民期望透過委員會的工作，查清事故真相，並從制度層面堵塞漏洞。這種群策群力、共同監督的氛圍，正是香港社會理性務實精神的體現。

獨立委員會的成立與運作，不僅是對逝者的告慰，更是對生者的承諾，充分體現了特區政府以人為本、對市民生命財產安全極度負責的施政擔當。當專業、透明與權責清晰的調查機制運作起來，香港才有機會從悲劇中淬煉出更堅固的城市安全防線。此刻，全社會應群策群力，支持委員會無畏無私地查清真相，推動制度革新，確保類似事件不再重演。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

善用國際化優勢促進合作 增香港創科競爭力

香港大學昨日宣布，2010年菲爾茲獎得主吳寶珠將於今年6月起加入理學院數學系；香港科技大學與英特爾昨日宣布成立聯合實驗室，重點探索高能效記憶體運算架構，以應對人工智能應用在效能與能源效率方面的挑戰。香港

善用「一國兩制」下國際化的獨特優勢，不斷成功吸引世界尖端人才及科技巨擘落戶香港，在建設國際創科中心、打造國際高端人才高地大有作為。通過持續強化基礎科研、加速成果轉化、完善產業生態，香港必將進一步增強核心競爭力，在助力國家科技自立自強、培育新興和未來產業作出重大貢獻，書寫香港創科發展的新篇章。

繼2023年諾貝爾物理學獎得主Ferenc Krausz於去年11月加盟港大物理學系，作為首位獲得菲爾茲獎的越南數學家，吳寶珠的加盟，是香港頂尖學府持續吸引世界級學術領軍人物的又一例證，印證了香港作為東西交融國際學術樞紐的獨特魅力，其高度開放、國際化的人才環境，正是香港創科的核心競爭力之一。港科大與英特爾的合作，則是香港院校與全球科技產業龍頭強強聯合的典範，這種產學研深度國際合作，能夠直接對接前沿產業需求，加速技術研發與應用落地，將香港的科研實力嵌入全球創新網絡。

基礎研究是創新科技的源頭活水，是孕育顛覆性技術、解決「從0到1」問題的根本。吳寶珠因成功證明朗蘭茲綱領中的基本引理，解決了困擾數學界長達30年的難題，獲美國《時代》周刊評為2009年「十大科學發現」之一，能夠吸引如此全球頂級基礎科學家來港，將極大強化香港基礎研究方面的長期優勢競爭力，為未來可能催生新質生產力奠定更堅實理論基石。

港科大與英特爾的聯合實驗室，則直指當前AI發展的核心瓶頸——算力效能與能耗，其為期3年的研究計劃，旨在通過軟硬件協同設計，為智能設備與可持續AI系統提供底層技術解決方案。行政長官在2025年施政報告中提出，會加大推動AI作為香港未來發展的核心產業。聯合實驗室的研究緊密對接產業痛點，是將前沿科學發現轉化為實際生產力的關鍵一環，有助於香港在AI硬件、綠色計算等戰略性新興領域構築技術壁壘，推動「AI產業化」、「產業AI化」。

今年是國家「十五五」規劃開局之年，「十五五」規劃建議明確支持香港建設國際創科中心，香港應進一步發揮自身科研所長，更好服務國家創科所需。在集成電路、基礎軟件、先進材料等關鍵核心技術領域，以至在量子科技、生物製造、腦機接口等未來產業布局中，香港可憑藉其國際化科研環境、自由的知識交流氛圍、完備的知識產權體系，匯聚國際智慧，依託大學的基礎研究優勢和與國際接軌的研發網絡，參與甚至牽頭部分技術原始創新與協同攻關，同時可發揮金融、法律、專業服務優勢，構建從研發、融資到市場化、國際化的完整生態鏈，助力國家搶佔未來產業制高點。

回應中央政府駐港聯絡辦主任周霽新春團拜會上談行政主導議員：協助行政機關更好決策

中央港澳辦、國務院港澳辦副主任，中央政府駐港聯絡辦主任周霽前日（4日）在中央政府駐港聯絡辦2026年新春團拜會致辭提到，「新的一年，我們相信香港一定能堅持和完善行政主導，行政與立法良性互動，合力提升特區依法治理效能。」多位香港特區立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時表示，行政主導源自國家憲法，是基本法訂明的香港特區政治體制，確保行政機關在決策中發揮主導作用，亦維持立法會的監督，符合「一國兩制」方針，助力香港穩定繁榮。他們表示，定會持續加強行政與立法的溝通，協助行政機關更好決策，讓特區政府施政更得民心，與特區政府攜手共建更繁榮穩定的香港。

●香港文匯報記者 黃子晉

立法會議員葉傲冬表示，基本法明確規定香港實行行政主導，以行政長官為治港第一責任人，這是香港政治體制的鮮明特徵。身為管治團隊一員的立法會議員，必須積極配合行政主導，助力政策執行更暢順，長遠而言需持續強化行政與立法的溝通及緊密合作，完善互動機制，避免阻滯，共同提升治理效能。

監督時 注重建設性表達

他強調，自己在審議法案時定會力求理性、務實、恰到好處的批判；在監督政府時會注重建設性表達，全力以赴履行職責，支持特區政府施政，共同建設更繁榮穩定的香港。

立法會議員陳沛良表示，行政主導原則是確



●在中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室新春團拜會上，全體大合唱《我和我的祖國》。

香港文匯報記者曾興偉 攝

保「一國兩制」方針行穩致遠的關鍵制度保障。

他又說，身為立法會議員，定當全力以赴履職盡責，監督特區政府依法施政，配合支持行政主導，並在審議法例及建言獻策時，從社會整體發展的宏觀利益角度出發，堅持理性、專業議政，同時積極落戶了解及收集民意，並透過合適渠道向特區政府反映，致力與社會各界共同努力、凝聚共識支持行政長官及特區政府依法施政，共同維護和諧穩定的社會環境。

他表示，自己會積極推動及協助業界主動對接國家「十五五」規劃，以及推動特區政府制定好發展規劃，推動保險的普惠化與多元化發展，從而提升香港經濟動能。

助依法施政 可良性互動

立法會議員蘇紹聰表示，立法會議員要堅持行政主導原則，對履職方向會更有準確把握。他認為，貫徹落實行政主導有助議員既履行監督職責，又協助行政機關依法施政，形成良性互動。正如行政機關近年透過前廳交流會與立法會加強溝通，有助議員理解政府立場與困難，亦避免議會審議工作時爆發不必要的衝突，從而加快撥款、修例等程序，提升施政效能。

展望個人工作，他表示，希望進一步加強與不同政策局的聯繫，建立更緊密溝通，貢獻更多建設性意見，支持特區政府高效施政，共同推動香港由治及興。

習」，還包括社群層面的「奉獻社會、同舟共濟」。

他強調，獅子山下的人，從來不是坐享其成，而是靠日復一日的勤奮與堅持，化逆境為機遇。為了讓「獅子山精神」落地生根，培養中學積極推行體驗式學習。伍煥杰表示，自己正聯合教育界探討組織類似「爬山挑戰」或「堅毅鍛煉」的學界活動，讓港生親身經歷身體與意志的考驗，學習克服困難、堅持到底，親身經歷遠勝於課堂說教，以吃苦、奉獻與互助讓學生真正地成長，不應止於傳授知識，更要塑造品格、點燃鬥志，引導學生走向更廣闊的未來，成為棟樑之才。

香港中樂團行政總監錢敏華表示，象徵勤奮拚搏、靈活適應、永不言敗、團結互助、關愛社群的「獅子山精神」一直是香港核心價值。為弘揚此獨特精神氣質，樂團多年來積極邀請香港本地作曲家創作新作品，凡海外演出亦必定安排最少一首香港作曲家的作品，既推廣本土創作，也向世界展示香港人的獅子山精神。她表示，這種精神在逆境中尤其閃耀，「樂團未來將繼續傳承中國文化，同時廣播『獅子山精神』的正能量。」

●香港文匯報記者 黃子晉

港各界：「獅子山精神」突顯包容拚搏

香港人特有的包容與團結，成為「獅子山精神」的源頭。

展望未來，他相信香港將繼續秉持開放包容的傳統，吸納來自不同地方的人才。即使新來港的市民，只需花一段時間便能迅速融入適應香港生活，與本地人一同奮鬥。這正是香港過去多年來歡迎新血、共同向上的精神。

馬逢國鼓勵社會各界從自身領域出發，自強不息、互相包容、齊心進步，繼續在潛移默化中將這種正能量傳遞給一代又一代人。

一直是香港核心價值

立法會議員、培僑中學校長伍煥杰表示，當前的香港學生正面臨前所未有的挑戰，例如手機等數碼誘惑無處不在，人工智能的興起更讓大家對就業與人生規劃產生迷惘與焦慮等，「獅子山精神」正是對學生最有力的指引與支柱。這份精神的核心，除了是個人層面的「不怕吃苦、持續學

香港文匯報訊（記者 鄭錦華）香港有政團昨日表示，中央港澳辦、國務院港澳辦副主任，中央政府駐港聯絡辦主任周霽在中央政府駐港聯絡辦2026年新春團拜會上的致辭，令他們深受鼓舞，並感謝中央對香港的關心，又指周霽主任的致辭，讓大家深刻感受到祖國日益強大的底氣。有立法會議員亦指，在祖國的支持下，香港明天一定會更好。

民建聯指出，過去一年，國家經濟總量突破140萬億元，科技碩果纍纍，「十四五」規劃圓滿收官，這不僅是國家的榮耀，更是香港發展最堅強的後盾。中央對香港的堅定支持，是戰勝一切挑戰的最大信心來源。民建聯將全力配合政府施政，包括助力香港社會各界對接國家「十五五」規劃；培育經濟發展的「千里馬」，發揮香港獨特優勢；確保發展成果惠及全體市民，以及堅持行政主導，提升特區治理效能。

站在新的歷史起點上，民建聯承諾與社會各界一道，在中央的堅強領導下，全力支持行政長官李家超和特區政府，以「馬不揚鞭自奮蹄」的幹勁，把握國家機遇，發揮香港所長，在馬年書寫「一國兩制」行穩致遠的新篇章。

立法會議員葛珮帆表示，香港正處於由治及興的關鍵時期，展望新一年，立法會將會更好地履行憲制責任，助力特區政府堅持和完善行政主導，團結帶領社會各界，抓住國家發展機遇，破解深層次矛盾，落實良政善治，為中華民族偉大復興貢獻香港力量。

信「千里馬」行則至 做則成

立法會議員梁美芬表示，周霽主任為香港特區打氣，她相信在行政主導下，香港定會志成城、不負眾望，對接「十五五」規劃的大格局，成績可期。

立法會議員邵家輝表示，正如周霽主任在新春致辭中勉勵大家：「路雖遠，行則至；事雖難，做則必成。」新的一年，相信在行政主導的制度優勢下，香港定能成為經濟騰飛的「千里馬」，前程似錦，馬到成功。

立法會議員陳凱欣期望，在「十五五」規劃開局之年，香港一方面要加快培育創科與新質生產力，鞏固提升國際金融、航運、貿易中心地位，發揮好「超級聯繫人」的角色；另一方面，亦要把更多資源投放在改善醫療、房屋、長者及青年發展等民生範疇，讓發展成果惠及市民。

立法會議員范駿華指出，展望新一年，定會繼續克盡職守，在議會內外團結社會各界同仁，把握國家發展機遇、維護良政善治，務實推動政策落實，讓更多市民共享發展成果，為國家全面推進強國建設、香港社會穩定繁榮落力貢獻。

立法會議員莊家彬表示，過去幾年，深深感受到香港正值經濟轉型的關鍵時刻，大家面對的既是挑戰，也是機遇，深信只要香港社會上下一心，打握國家發展的重大機遇，積極主動融入國家發展大局，定能馬到成功。

港區全國人大代表馬逢國表示，香港發展早年，大批內地人士來港，或許起初只視香港為暫居之地，後卻在此扎根、打拚，從零開始憑藉勤奮與毅力改善生活、建設家園，這種歷程孕育出

●歡迎反饋。港聞部電郵：hknews@wenweipo.com